



2015年11月11日 星期三 统筹:王长善 编辑:黄波涛 美编:王艳 校对:薛梅

■《从火车上救下的神秘男婴,在郑州有了“临时妈妈”》追踪

## 记者节当天,她为了一个疑似被拐卖的男婴忙到深夜 “寒冬里最温暖的女记者” 讲述解救婴儿背后的故事

有线索请告诉晚报热线96678,我们一起帮孩子找家人



“寒冬里最温暖的女记者”罗燕



昨日上午,罗燕在病房里和她救助的男婴合影 受访者供图

昨日上午10点,郑州人民广播电台记者罗燕再次来到市三院儿科病房。护士正在给一个男婴喂奶。孩子不再哭闹,吃得特别香甜。见到罗燕,孩子微微睁开了眼睛,罗燕笑了,对护士说:“你看,他还是双眼皮呢。”

11月8日,记者节。当天下午,罗燕接到一条新闻线索后立即赶赴火车站。于是,她和一起疑似拐卖男婴的事件紧紧联系在一起,一直忙到深夜11点多。

对她来说,这是一个紧张忙碌甚至揪心的记者节,但看到那个可怜的男婴被妥善安置,她并不感到疲惫,而是特别欣慰。  
郑州晚报记者 张翼飞 文/图

### 共同关注

#### 公安部打拐办主任陈士渠:已部署调查

此事也引起公安部打拐办主任陈士渠的关注,他在个人微博中表态“已部署调查”。

#### 两地媒体共同帮孩子找亲人

11月9日,除了同城媒体都积极关注此事,四川电视台新闻频道、人民网四川频道、四川在线等四川媒体也都和罗燕取得了联系,共同寻找这个孩子的父母亲人。

如果你有孩子的相关线索,请告诉晚报热线96678,我们一起帮孩子找家人,让孩子早日回到父母的怀抱。

### 接到乘客微信报料,她立即赶往火车站

11月10日,本报A08版也对罗燕采访的这起事件刊发了消息:

11月8日,在由成都开往上海的K292次列车上,一个孩子的不断哭泣引起了热心人士陈先生的注意。陈先生发现,抱孩子的妇女既不哄孩子,也不给孩子喂食,任由孩子哭闹,于是上前询问,这名妇女答非所问,这加大了陈先生的怀疑,他立即报警……

事发时是下午3点左右,陈先生在向乘警报警的同时,也通过微信向郑州人民广播电台报料。下午5点10分,罗燕接到采访任务,她加了陈先生的微信,一边通过微信了解情况,一边赶往郑州火车站。

下午5点30分,罗燕赶到火

车站东广场,但到达陈先生所说的站台时,却没有发现有人。她想,如果没有在站台,车上的乘警和车站工作人员联系交接,会不会把那名妇女和婴儿交到了车站警务室?

罗燕去车站警务室路过值班站长室时,向值班的周站长询问这件事。周站长说知道情况,告诉她人现在第四站台。

下午5点40分,罗燕赶往第四站台时,恰巧碰到那名中年妇女抱着孩子从卫生间出来,正准备离开。罗燕见状,急忙上前,亮明身份将其拦住。她问旁边两名车站工作人员,他们说不知道什么情况,刚才有警察问话,问完就走了,妇女上厕所了,她要去哪儿他们也不知道。

### 中年妇女答非所问,称孩子是捡来的

这名妇女40多岁,姓朱,开封杞县人。罗燕问她:“你抱的孩子是谁的?”朱某说:“我捡的。”但接下来,她说自己捡孩子的过程令人匪夷所思。

朱某说,她11月5日在郑州乘火车前往四川成都,到西昌市一所医院看望朋友,7日从成都乘火车回郑州,“本来想收些核桃回来卖,但由于价格太高没买成”。

罗燕问她,到哪个医院看朋友、住的宾馆在哪条路,朱某回答得含糊。问到这名男婴从何而来,朱某说:“路上太累了,我在西昌一家小宾馆开了个房间想稍微休息一下,一开门发现这个孩子躺在床上。他身上还有血呢,我给他擦了擦就抱走

了。因为这明显是个弃婴,而我正好想要个孩子,就决定带回家自己养。我走的时候,宾馆老板在打麻将,没有注意我。”

罗燕说:“这孩子来历不明,应该报警吧?”

朱某说:“我回家再报吧,去我们当地的派出所报。”说着就想离开。

罗燕想,一定要把她稳住,把事实弄清楚。于是,她劝朱某,孩子既然是捡来的,就涉及很多问题,应该现场就报警,备个案,否则你走了去哪儿找孩子啊。朱某勉强同意了。

在两名车站工作人员协助下,罗燕带着朱某及孩子一起,来到车站警务室。

### 她的坚持最终换来孩子的平安

在车站警务室,民警说因为无法确认孩子是不是被拐卖的,所以他们也不好处理。在罗燕的坚持下,民警联系了距离最近的市三院。120救护车赶到,救护人员对孩子检查后没有发现有残疾或伤害,但建议将孩子带回医院进行更细致的检查。

罗燕和朱某一起坐上救护车来到医院。在医院里,经过医生的认真检查,从脐带脱落的情况来看,孩子应该刚出生6到10天,皮肤还是粉红色,心脏无杂音,身上无针眼,属正常男婴,就是太虚弱了,一直哭闹不止,身上又脏又臭。

做完检查后,朱某仍然守在旁边,而这时没有警方人员在现场,只有医院的人在。如果这时

候罗燕离开,趁人不备,朱某还有可能带着孩子溜走。细心的罗燕把给孩子做检查的童医生悄悄叫到一个角落,跟她商量:“能不能把孩子留在这里一晚?因为现在还不能确认那个妇女的身份。”

医院领导同意罗燕的意见。童医生对朱某说:“孩子情况不稳定,需要留院观察。”一直想等检查结束后带孩子走的朱某见大夫这么说,无可奈何。不过罗燕发现,朱某左顾右盼,神色不对。她突然意识到,即使孩子安全了,如果朱某不见了,如果她真的是人贩子的话,线索也会中断。于是,她让医院的工作人员帮自己看住朱某,拨打了110报警。

**96678**  
 郑州晚报热线  
 24小时接听  
 电话:0371-666678  
 地址:郑州市经二路  
 郑州晚报社内  
 打电话有稿费

### 郑州警方正在调查此事

不久,一名巡警赶到,讯问朱某,她回答得前言不搭后语。巡警又通知了两名治安民警,在医院的诊断室对朱某进行了一个小时的讯问。她依然不能自圆其说。后来,民警现场给西昌市警方联系,对方称没有接到近期有丢失婴儿的报警。但警方认为,朱某有重大嫌疑。

最后,商城路分局的刑侦民警赶到医院将朱某带走,现已移交给商城路分局刑侦大队,案件在进一步调查中。

### “救助这个孩子是我的本能”

孩子吃过奶粉睡着了。嫌疑人被警方控制了。罗燕这时候才感觉到饥肠辘辘。而此时,已经是深夜11点多了。从下午5点多出发到现在,她连一口水都没来得及喝。但这起事件的进展,她都在第一时间通过郑州新闻广播及时传播出去,引起了社会各界的广泛关注。

自从救助了这个刚出生的男婴,还没有结婚的罗燕心里就对这个孩子有了一丝牵挂。9日、10日连着两个上午,她都到医院去看这个孩子,感到孩子的情况越来越好。10日,在病房里,她用手机和男婴自拍,看到的医护人员说:“你真有点像这个孩子的妈妈,将来孩子长大了,一定不会忘记你的。”

网友们在这条新闻的网页下留言,痛斥拐卖孩子的人贩子,纷纷称赞罗燕是“寒冬里最温暖的女记者”。

罗燕说:“虽然我没有当妈妈,但是我看过刘德华主演的电影《失孤》,我非常理解丢失了孩子的父母的心情。救助这个孩子,不仅是职业所系,也是我的本能。”